
Soud historie: kdo je na lavici obžalovaných? 
 

Prezident Medvěděv odsoudil stalinský teror. Ale otázka o soudní příslušnosti zůstává i 

nadále otevřená.  

 

Herman Sadulajev, spisovatel  

 

Jak jen u nás rádi vyhání čerta ďáblem! Stálo za to dát hlavě státu zelenou, výsledek předčil 

očekávání. Vypadá to, že naši ideologové mají balík textů pro všechny příležitosti a do každé 

společnosti, stačí jen zalovit ve složce. A už to vysílají v televizi a jsou připravení se doznat a 

souhlasit se shromážděním OBSE ve Vilniusu: stalinismus musí být odsouzen zároveň 

s fašismem.  

A teď se bez hysterie pojďme podívat, co přesně se to chystáme odsoudit. Opravdu není mezi 

fašismem a stalinismem žádný rozdíl? A co to vlastně ten stalinismus je?  

Při Norimberském procesu byla zveřejněna nejen fakta o zločinech fašistického režimu, ale i 

programové dokumenty nacistické strany. Mimochodem, právě Stalin trval na tom, aby 

zločinci stanuli před soudem. Churchill prohlásil, že vrahy je potřeba potrestat bez žádného 

soudu. Proces se konal. A odsouzeni byli nejen zločinci, ale i celá ideologie fašismu.  

Jakou ideologii se chystáme odsoudit pod jménem stalinismu? Existuje vůbec taková 

ideologie? Samotný termín „stalinismus“ byl vymyšlen patolízaly otce národů. Stalin nebyl 

příliš velký teoretik a do sociálně-politické teorie žádné konceptuální změny nevnesl. Jeho 

inovace jsou ideologicko-praktického charakteru. Tudíž žádná specifická ideologie stalinismu 

neexistuje. Lavice obžalovaných je prázdná.  

Existuje ideologie komunismu, socialismu v jeho sovětské verzi. Je možné přirovnávat 

komunismus k nacismu? Na jakém základě? Nacismus otevřeně prohlašuje: lidstvo se dělí na 

vyšší a nižší rasy. A dělí se podle krve, podle původu. Pouze vyšší rasa má právo na životní 

prostor. Nižší rasy musí být částečně vyhlazeny, částečně podřízeny rasám vyšším a 

proměněny v jejich pokorné sluhy.  

Komunismus prohlašuje: všichni lidé jsou si rovni. Je potřeba ze společnosti odstranit  příčiny 

a mechanismy útisku člověka člověkem. Lidé musí mít rovná práva a příležitosti. Ideálem 

komunismu je svobodná práce. Aparát státního nátlaku musí nejdřív ztratit svůj třídní 

charakter a potom, nikým nevyužíván, postupně odumřít.  

..................... 

Mám takový pocit, že tak jako obratný kejklíř nepostřehnutelně mění kuličku pod náprstkem, 

zaměnily čísi obratné ruce pojmy. Ty ruce patří vůdcům některých cizích států, kteří chtějí na 

můj národ a mou zemi svalit historickou vinu za rozpoutání Druhé světové války. Patří 

apologetům kapitalismu, kteří chtějí jednou provždy zdiskreditovat jakékoli hnutí směřující k 

spravedlivějšímu společenskému uspořádání tím, že přirovnávají komunismus a socialismus 

ke státnímu teroru. Celé je to podfuk!  

Nikdo nepochybuje o tom, že masové represe a státní teror musí být odsouzeny jako nejhorší 

možné zločiny a nezáleží na tom, za jakou ideologickou fasádou se skrývají a jaký 

ekonomický systém za nimi stojí. Krvavou diktaturu musíme ocejchovat i v tom případě, že je 

jejím cílem „šoková terapie“ a „liberální“ ekonomické reformy. Každý podobný zločin 

musíme vyšetřit a nad zločinci vynést rozsudek, i kdyby k tomu mělo dojít až po celých 

desetiletích. Zločiny proti lidskosti nemají promlčecí lhůtu. Soud historie se musí konat!  



Konstruování fiktivních viníků, jako je stalinismus, objektivnímu vyšetřování nijak 

nepomáhá. Ve výsledku dostaneme „špatného krvavého tyrana“ a „dobrého krvavého tyrana“, 

jako byl Pinochet, který svou zemi také zalil krví, ale byl to „náš bastard“, protože za jeho 

vlády došlo k „liberalizaci“ ekonomiky. A tak bude pod maskami a nálepkami různých 

„ismů“ nakonec shledán vinným národ – můj národ. Tímto mu bude vykázáno jeho místo 

v historii, místo kolektivního viníka, rozeného zločince, morálně méněcenného, místo nižší 

rasy, nehodné svého životního prostoru.  

Nepřipomíná vám to něco? 

 


